 Т     
	Бөлім:


	Құндылықтар



	Пән: Қазақ тілі
	Мектеп: №137 орта мектебі

	Күні:15.10.2021 ж
	Мұғалімнің аты – жөні: Ақмарал Әбжаппарова Мұратқызы

	Сабақтың тақырыбы:

	Әдептілік, ар – ұят – адамдықтың белгісі
Жай сөйлем мен құрмалас сөйлем

	
	Қатысқандар: 16
	Қатыспағандар: 0

	Сынып:
	   4 «А»

	Оқу бағдарламасына сәйкес оқыту мақсаттары:
	4.1.3.1 сұхбаттасының жасын, жай – күйін ескере отырып, белгілі бір тақырып аясында сөйлеу мәдениетін сақтап, диалогке қатысу
4.3.7.1 құрмалас сөйлемнің тыныс белгісін қою

	Сабақтың мақсаты:
	Барлық оқушылар:Құрмалас сөйлемнің тыныс белгісін ажыратады.
Көптеген оқушылар: Жай және құрмалас сөйлемді ажыратады және тыныс белгісін қояды.
Кейбір оқушылар: Жай және құрмалас сөйлемдерді пайдаланып диалогке түседі, жай сөйлемді құрмалас сөйлемге айналдырады және тыныс белгісін қояды, мәтіндегі берілген ақпараттан құрмалас сөйлемнің жай сөйлемнен өзгешелігін түсіндіреді.

	Бағалау критерийі:
	1. Тақырып бойынша диалогке қатысады.
2. Жай және құрмалас сөйлемнің тыныс белгісін қойып, ажыратады.

	
	Сабақтың барысы

	Сабақтың кезеңі/уақыты
	Педагогтің әрекеті
	Оқушының әрекеті
	Бағалау
	Ресурстар

	Басталуы
3 мин












1 мин















2 мин





Ортасы







4 мин












3 мин









       







           1 мин






2 мин


     



1 мин





         
2 мин












3 мин







5 мин






















1 мин









1 мин








3 мин













       3 мин











1 мин








        2 мин


















Соңы









4 мин
	Сәлемдесу, жағымды психологиялық ахуал туғызу
“Әуенді қалпақ» әдісі
Көңілге жағымды әуен қосылып тұрады, балалар билейді. Әуен тоқтағанда қалпақты бір оқушының басына кигізіп, сұрақ қою.

1. Сөз тіркесі неден құралады?
2. Биік тау сөзі қандай сөз табынан жасалған?
3. Сан есім + зат есім сөз табынан сөз тіркесін құра

 «Топқа бірігу» әдісі:
1 – топ: «Кішіпейілділік»
2 – топ: «Сыпайылық»
3 – топ: «Адамгершілік»












Ой қозғау.





Бүгін біз «Сиқырлы есік» құпиясына үңілеміз. Әр есік ашылған сайын атаулы тұлғалардың нақыл сөздерімен танысатын боламыз.


Жаңа сабақ

Екі немесе одан да көп жай сөйлемнен құралған сөйлемді құрмалас сөйлем дейміз. Мысалы: Шолпан келіп, мені театрға ертіп кетті.

Бір немесе бірнеше сөз бен сөз тіркестерінен құралып, тиянақты бір ғана ойды білдіретін сөйлемді жай сөйлем деп аталады. Мысалы: Оқушылар тәртіпті.

Оқулықпен жұмыс
54 – жаттығу Ұжымдық жұмыс

[image: C:\Users\User\AppData\Local\Microsoft\Windows\Temporary Internet Files\Content.Word\Screenshot_20210925-080539_Drive.jpg]


Дескриптор:
· Бағанның екі жағындағы сөйлемдердің бір – бірінен қандай өзгешелігі бар екенін анықтайды;
· Бағанның екі жағындағы сөйлемдердің әрқайсысында қанша ой берілгенін анықтайды.

Құпияға толы Мұқағали Мақатаевтың сиқырлы есігіне енейік...
«Мәңгі сені жазбаған сүрінуге,
Қайта тұрып, қақың бар жүгіруге»

Биыл қазақтың лирик ақыны Мұқағали Мақатаевтың туғанына – 90 жыл.


55 – жаттығу. Тыңдалым
Мерей мен Әлидің диалогын оқы


Құпияға толы Жамбыл Жабаевтың сиқырлы есігіне енейік...
«Жаманға ұйқы – жолдас, тамыр – тамақ, Болмайды көңілінде басқа талап»

Биыл қазақ халық поэзиясының әйгілі тұлғасы, өлең сөздің дүлдүлі, жырау, жыршы Жамбыл Жабаевтың туғанына – 175 жыл

Жұптық жұмыс

Жай сөйлемдерді құрмалас сөйлемге айналдыр. 
1.Аспанды бұлт қаптады. Кеш ерте түсті.
2. Бекен жалт қарады. Келіп тұрған  Кемел екен. 





«Wordwall» ойыны арқылы сұрақтарға жауап беру
 («Кездейсоқ доңғалақ» арқылы оқушы таңдалып, сұраққа жауап береді)





Тақтамен жұмыс
56- жаттығу
[image: C:\Users\User\AppData\Local\Microsoft\Windows\Temporary Internet Files\Content.Word\Screenshot_20210925-080547_Drive.jpg]

Дескриптор:
· Мәтіндегі сөйлемнің қайсысы жай сөйлем, қайсысы құрмалас сөйлем екенін ажыратады.


Құпияға толы Ахмет Байтұрсынұлының сиқырлы есігіне енейік...

«Жастардың оқу – тәрбие жұмысы түзелмей, жұрт ісі түзелмейді»

Биыл қазақ ақыны, әдебиеттанушы ғалым, түркітанушы, публицист, педагог, аудармашы, қоғам қайраткері Ахмет Байтұрсынұлының туғанына – 150 жыл





Сергіту сәті. Нейрогимнастика

57 – жаттығу. Жеке жұмыс

[image: C:\Users\User\AppData\Local\Microsoft\Windows\Temporary Internet Files\Content.Word\Screenshot_20210925-080554_Drive.jpg]
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Дескриптор:
· Өлеңде неше құрмалас сөйлем бар екенін анықтайды.



58 – жаттығу. Топтық жұмыс

[image: C:\Users\User\AppData\Local\Microsoft\Windows\Temporary Internet Files\Content.Word\Screenshot_20210925-080554_Drive.jpg]

Дескриптор:
· Құрмалас сөйлемнің келесі бөлігін табады.



Құпияға толы Ыбырай Алтынсаринның сиқырлы есігіне енейік...
«Жақсы ой мен жақсы сөз – жақсы істерге жетелейді»

Қазақтың аса көрнекті ағартушы – педагогі Ыбырай Алтынсаринның туғанына – 180 жыл

Деңгейлік тапсырма
 А деңгей     
Құрмалас сөйлемдердің тыныс белгісін қой.
1.Біз барамыз олар да келеді.

В деңгей
Жай сөйлемдерді құрмалас сөйлемге айналдыр.
1.Әншінің әрі дауысы жағымды, ...
2. Көктем шықты,...

С деңгей
Сызба бойынша сөйлем құра
/____  ____  _____, ______   ______   _____.
/____  ____,   _____   _____   _____.



Қорытындылау

«Kahoot!» ойыны

	

Қалпақты киген оқушы мүдірмей сұраққа жауап береді және жаңа сабаққа назар аударады. 








Оқушылар мақал – мәтелдердің мағыналарына қарай топтарға жайғасады.













Оқушылар сабақтың тақырыбын ашып, мақсатымен танысады










Бейнематериалды мұқият тыңдап отырады









Бағанның екі жағындағы сөйлемдерді салыстырады және тыныс белгілеріне көңіл бөледі.

















Аудиожазбаны мұқият тыңдайды





Аудиожазбаны мұқият тыңдайды


Аудиожазбаны мұқият тыңдайды









Жай сөйлемдерді құрмалас сөйлемге айналдырады.









Сұрақтарға жауап береді








56 – жаттығуды оқиды және
оқулық бойынша құрмалас сөйлемдерді теріп жазады






























Оқушылар шатаспай қимыл жасайды




Өлеңнен неше құрмалас сөйлем бар екенін табады
















Құрмалас сөйлемнің келесі бөлігін табады










Аудиожазбаны мұқият тыңдайды










Деңгейлік тапсырмалардың бірін таңдап, орындайды














«Kahoot!» ойыны арқылы сұрақтарға жауап береді.

1.Құрмалас сөйлем дегеніміз не?
А) Екі немесе одан да көп жай сөйлемнен құралған сөйлем
В)Бір сөз ішінде дауысты дыбыстардың не бірыңғай жуан,не жіңішке болуы
С)Дауыссыз дыбыстардың бір-біріне ықпал етуі
Д)Затты немесе құбылысты әсерлі етіп бейнелеу

2.Жай сөйлем дегеніміз не?
А) Екі немесе одан да көп жай сөйлемнен құралған сөйлем В)Затты немесе құбылысты әсерлі етіп бейнелеу
С) Дауыссыз дыбыстардың бір-біріне ықпал етуі
В) Тиянақты бір ғана ойды білдіретін сөйлем

3.Сөйлемнің түрін анықта. Жауын жауып кетсе, үйде отырамын.
А)Жай сөйлем
Б) Лепті сөйлем
С)Құрмалас сөйлем
Д)Сұраулы сөйлем

4.Тыныс белгісі дұрыс қойылған сөйлемді тап.
А)Биыл қыс суық болды, бірақ қар аз жауды.
Б) Ол үйге келсе Омар жоқ екен.
С)Марат біресе күледі біресе ызаланып жылайды.
Д)Күн шықса бұлар егістікке кетеді.

5.Құрмалас сөйлемде қандай тыныс белгісі қойылады?
А)леп белгісі
Б)қос нүкте
C)нүкте
Д)үтір

6.Сөйлемнің түрін анықта.Ол қалаға келді.
А)Құрмалас сөйлем
Б)Лепті сөйлем
С)Жай сөйлем
Д)Хабарлы сөйлем
7.Бүгінгі сабақ қызықты өтті ме?
А)Иә
Б)Жоқ
	

Керемет!












Жарайсыңдар!














Тамаша!
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Дескриптор арқылы бағалау
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Әдепті сөзбен бағалау
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Әуен, қалпақ











(Топ аттары және таратпалар)
1.Кішіпейілділік – 
Кішілік емес,
Кісілік

2.Сыпайылық жоқ жерде,
Сыйласу да жоқ.

3.Адамгершілік болмай,
Әділдік болмас.




Слайд





Құпияға толы есік






Слайд, оқулық
Imektep
https://www.youtube.com/watch?v=XP_g1FsvSw0






Слайд, оқулық

















Құпияға толы есік, аудиожазба
[image: C:\Users\User\Desktop\unnamed.jpg]

Аудиожазба



Аудиожазба, сиқырлы есік









 Таратпа









«Wordwall» ойыны
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Оқулық












Құпияға толы есік,аудиожазба
[image: C:\Users\User\Desktop\unnamed.jpg]














Оқулық 















Оқулық, планшет









Аудиожазба, құпияға толы есік
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Ұялы телефон
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Кері байланыс
3 мин
	Рефлексия
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	Оқушылар өтілген сабақ бойынша ойларын жазып, жабыстырады
	
	Смайлик, стикер
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& — Kypmanac ceitneme Kanaail Teiabic 6earici Koitbunaasi?

— ¥asranja KypMajiac ceilieMHiH KypaMbIHAArsl sKail
coitiemaepain apaceina KoGinece yrip Ko#bLiags.

56. Morinai ok,

On - kimkenraii 6ana. Mynga ansicran, KajgajaH KeJji.

Meprinikri 6ana — Kepim gepeki, Tenrex. Bananap oman
Kopkaasl. Kinocin aftrnaiias.

Kimkenraii 6ana KopsiKknaii, oHbl 6aThLI oIIKepesei.

— Men KopbiKnagsiM. YskeiM 6ip TenTexke cOKKbI Gepe aja-
Abl Foit. MeHi oraH ypreisein Kost Ma?.. — geai ou.

Tenrex sxeningi. Kimxenrait 6ana aypsic icrexi. Jlocka
afalJbIKIIeH KoMeKTecnei, oHbIH KeMmrijirin Gerine aiirmaii,
azam aypeic ropbuenenbeiini. « AypysiH skachIpran eJiefis geiiai
XaJBIK.

Mykan Huanxanoa
® Morinaeri coitaemaepain Kaitcsicnt skait coitiem, Kalichics Kypmasac
e coitnem exenin aitr. Kypmaiac coiiremuin sait coitnemmen osremenirin
Tycinaip.
® Kypmanac coitnemaepai repin xaa.

Q 57. Ouenyte meme Kypmanac ceiizem Gap exemin am.

Kuceix 6ana

Kaceiguan arsin eresi,
Kanappaii sxonpan kenririm.

Bce yue6Hukn Kaszaxcrana Ha OKULYK.KZ

Kaprrapasl Karsin ereii,
Cypamaiigbl Kemipim.
Oceingait Kucslk, 6ana 6ap,
IMaiikaiigbl 6aceln arajap.
Yaxenuin soabin con Gaxa
Yanmaii kecin erexi.
Ipkine Typca con rana,
SubipsiM-ay, Heci kereai?!
Ocuiujaii Kucsik 6ana 6ap,
IMaiikaiiasr 6ackin aranap.
Mysagap Oaimbaic

63/144

58. «JKaarackin Tans oitmms. Kypmasac coltesuin 6ipinmi sait coii-
nemi Gepiaren. Okymsiaap keseci Goairin TaGagsi. @

1. Ox 6yriu epre keuxin, ... .
2. Jleane acnanjsl GyaT Topianm, ... .
3. ¥Kas wicThIK Gouca, ... .

* OnenTixik, ap-yar — axamMabiKTein Gearici
27 HKaii coitiem men Kypmanac coitiem ‘
® Counemdepdi xaii counem men Kypmarac ceiiemze

ajxncolpama aiamvin.
* Kypmanac counemmin, moinvic Genzicin Ginemin.

59. Ceitnemaepain ruicti Thinpic Gearizepin Koitbim, Keumipin xas.

Bisain ceiabimn mexiprrepi Toprinti, 6imimai Gosca ycras
KyaHajbl TyFaH jKepre TYBIH TiK Tyram jkepeil skep Goamac
TyraH esjeii ex Goamac MeH o3 eximai cyitemin Gipaik Gonmait
Tiprik Goamaiasr.

® Coitnemaepain Kaiicsicn sxait coilnes, Kaitchicn KypMazac coitien
exenin aiir,

® JKasram Keage KypMaiac ceflieMHIN KypammiHAarsl ail coitzem-
Aepaix apachina Kamgal Thimse Gearicin KoHAMK?

Bce yue6Hukn Kasaxcrana Ha OKULYK.KZ

@ 60. HKaii coiizemaepai Kypmanac coltnenre alEANABIPHIT a3,

1. Ackap wmexrenke keaxai. Cabak OGacraaein xerinri.
2. Asrobycra agam ken exen. Coyje Kapr agaMra opblH Gepai.
3. Map:xan ryare cy Kyiasl., I'ya skaiikaasin ecri.

61. Coitaemaepai kowipin skaa.

1. Opmanasl yekipik »kex kesai, Gyramap ChIGABIP KaKThI.
2. Kys rycin, Kycrap KbuIel jkakka Kairrel, 3. Kapasram
TOMEH yuICa, KYH jKayajbl.

9 ® Cuiabansl nafiganansi, ofibirs Jexeseit Giryre yitpen.

I |
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® Kymbakrapasy memyingeri 6ip coaben MaTiH KypacTsip.

WBIFAPMALIBIABIK Y3IAIC

e 53. «Komewmer aitrys oitsi-
HEL  OUbiHHbBK wapmo:  exi
Gana Bip-Gipinin kenberi, mineai
Tarsl 6acKa KacHeTTepi Typausl
ce3 ripkecin kesekmen aitreim,
pontel Gip-GipiHe JaKThIpagsi.
Myaipwmeii, Tes aliTKan OKymsl
JKeHIMIA3 aTaHaAbl.

> yuyebHuKu KaszaxcT

‘ Onentinik, ap-yar — axaMasIKTHIR Gearici
26 JKait ceiizeM Men KypmaJjac ceitiem '

® JKau ceinem men Kypmanrac ceitnemuin Gip-Gipinen esze-
weanizin Ginemin 601aMbLH.
® Coitnem mypaepin axcvipamydvt yipenemin.

54. BarauHbIH eKi MarsiHAarsl cofleMaepi OKbII, 63apa CANBICTHID.

OKymbLIap TepTinTi. Okymsiiap Teprinti 6Gonca, 61/144
ycTas KyaHajgsl.

AybLian aTaM KeJfi. AysuigaH aTaM Kejice, MEH
KyaHAMBIH.
Brxem xin mipai. Oxem xinm mipinm, oxaH Keyne-

e TOKBIAbI.

® BaranHBIH eKi jkareIHAarsl ceilnempepain Gip-Gipinen xampail eare-
weuiri 6ap gen offnaiicsn?

® BaraHHBIH €Ki XarslHAarsl ceilnemiepAin opKaiichichIHAa KaHma off
Gepinrenin aHbIKTa, ONapALIK ThiHbIC Genrinepine kenin Gex.

panras ceilieMi Kypmaaac ceitaem jeiimis. Muica-
awei: Hloanan xeain, meni meampea epmin xkemmi.

e Eki Hemece ojaH ha Ken jXail ColJeMHEH Ky-

55. Mepeii Men Onuain Ananorin oxsl.

KypMasac ceitieM ore ken Konnansurad. Oubig « Hagan-
ABIK» aTThl OHriMeciHiy MoTiHiHAe yII Kail ceilieM Ke3-
neceni. Kanranaapsl — Kypmasac ceiiiemzep.

g — Kasax xasymsicsl bl. AnTeiHcapuHHig eHriMenepinge

> yuebHuKu Kasaxct

Q — Bynan Kaujgail KOPBITBIHABI MILIPApYPa Goxans?

JleMziep KONIaHbLIaNk! ekeH. Jaif coilieM KaHmIa JKaifbLI-

Ma GoJFaHBIMEeH, KYDJeJi Ofjbl jKeTKize affThIN, YFPRIMBI
erin Gepyre kapaii Gepmeiini. COHABIKTaH ayhI3lIa ceilieyze Je,
KepkeMm anebuerre JAe KypmaJsac ceileM Ko KOJJaHbLIaAbI.

g — Kypzeni oiiasr 6ingipy ymin kebimece Kypmasac ceii-

s — Kypmanac ceiinemae KaHaail TRIHBIC Gesrici KOMBLIaABI?

— #Kaaranja KypMmajac ceilleMHIH KypaMbIHAArsel kail
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55. Mepeii Men Onuain Ananorin oxsl.

KypMasac ceitieM ore ken Konnansuiran. Oubig « Hagan-
ABIK» aTThl OHriMeciHiy MoTiHiHAe yII kail ceilieM Ke3-
neceni. Kanrangapel — Kypmazac ceiizemzaep.

g — Kasax xasymsicsl bl. AnTeiHcapuHHig eHriMenepinge

Bce yuebHukn Kaszaxcrana Ha OKULYK.KZ

Q — Bynan Kaujail KOPBITBIHABI MILIFApyPa Goxans?

JemMjep KoaAaHbUIansl ekeH. Kail coiiieM KaHma sKaibuI-

Ma GoJFaHBIMEeH, KYDJeJi OfJbl jKeTKise aifThIN, YFPRIMABI
erin Gepyre kapaii Gepmeiini. COHIBIKTaH ayhI3lIa ceilieyze Je,
KOpKeM ojiebueTTe jie KYPMAJac CoilieM Kol KOJNIaHbLIAb.

g — Kypzeni oiiasr 6ingipy ymin kebimece Kypmasac ceii-

Q — Kypmanac ceiinemae KaHaail TRIHBIC Gesrici KoMbLIaabI?

— JKasranga KypMmajac CeilleMHIH KypaMBIHAAFPsl jKail
ceileMiepAiiH apacbiHa KebiHece yTip KOHBLIaAbI.

56. Morinai oxsI.

On — kimkenraii 6ana. Mynja anbicTal, KalajaH KeJji.

HKeprinikri 6ana — Kepim gepeki, renrex. Bananap opan
Kopkazasl. Kinecin afirnaiigsr.

Kimkenraii 6a1a KopslKnaii, OHbl 6aThLI IIKepeIeii.

— MeH KOpBIKIagsM. Y KbIM Gip TeHTEKKe COKKBI Oepe ana-

Al Foit. MeHi oran ypreisein Kost Ma?.. — geAi oi.

Tenrex xeningi. Kimkenraii Gana aypsic icrexi
aflanfbIKIeH KeMeKTecreii, oHbIH Kemmlimirin Gerine 62/144
azaM aypsic Topouesenteiii. « AypybiH JKachIPFaH 6JIeA.

XAJBIK.

Myxan Huanxanos
® Morinneri coftremaepain Kaficsicnt xait coiiiem, Kalicsicsl KypMazac
@ coitnem exenin aitt. Kypmarac ceitiemuin ail ceilzemuen esremenirin
Tycinaip.
* Kypmanac ceitnemaepai repin xas.

o 57. Onenne neme Kypmanac ceilnem Gap exenin ram.

Kucrix 6ana

Kacwinuan arsim ereni,
Kanappait sxonnan kemririm.

Bce yuebHuku Kasaxcrana Ha OKULYK.KZ

Kaprrapas karsmn ereni,
Cypamaiifbl Kenripim.
OceiHfail KUCHIK Oana 6ap,
IMajikaiiabr GacklH aranxap.
YIKeHHIH JKOJBIH cos Gaxa
Yanmait kecim erexi.
Ipkine Typea cox rana,
AneipeiM-ay, Heci kerexi?!
Oceiagait KucslK, 6ana 6ap,
Iaitkaitgel GacsiH aranap.

Mysagap daimbai

58. «JKanracem Tan» oitstnst. Kypyasac coitrenuin Gipinmi xait coi-
Zemi Gepiaren. Okymsiaap Keaeci Geairin radagsi. @

1. Oxn 6yrin epre keuxin, ... .
2. Jlesge acnaugsl GyaT TopJiam, ... .
3. ¥Kaa wicThIK Goxca, ... .

* OnenTixik, ap-yar — axaMaLIKTRIN Gearici
27 #Kait ceiiemM Men Kypmajac ceitiem '

* Counemdepdi xaii counem MeH Kypmaaac ceiiiemze
Grash o un oo 2 e et o |





